# 守三尺讲台 育万千桃李

-记河南省名师、商丘市第一中学教师董春梅

文/图 本报融媒体记者 邵超杰

"争当'四有'好教师,努力做一名 眼中有人、心中有爱、肩上有责、手中有 艺的'大先生'。"日前,河南省名师、商 丘市第一中学教师董春梅说。

从教33年的董春梅是中小学高级教 师、高级心理健康指导师、心理咨询师、 河南省优秀班主任、河南省董春梅名班主 任工作室主持人、河南省名师、河南省骨 干教师、河南省优质课教师, 先后被授予 商丘市专业技术拔尖人才、商丘市首届 "十佳道德模范"、商丘市优秀教师、商丘 市优秀班主任、商丘市名师、商丘市骨干 教师、商丘市防疫模范先进个人等称号。 这诸多荣誉不仅仅是董春梅的"名片", 也是她33年播洒的汗水。

董春梅说,作为一名人民教师,要清 楚自己应该成为什么样的人, 要把学生培 养成什么样的人。"心中有爱、眼里有 光、肩上有责。"这是董春梅给出的答案。

在班级文化建设上,她推行"七彩 德育:雅乐怡情、经典润心、感恩长 善、礼仪修身、理想铸魂、文化立新、 周末养德"活动,班里学生人手一册 "我成长我快乐"自律本,记录学生内心 的困惑与迷惘,每天的进步与快乐,每天

学生小阳性格孤僻,平时寡言少语。 董春梅了解到,由于小阳的父母工作繁 忙,入学前一直跟随姥姥生活。有一次, 同桌把他的文具盒藏了起来,他生气地抓 住同桌的头发不放。直到董春梅走进教 室,把小阳和他的同桌叫到办公室。董春 梅安抚好被抓的学生后, 小阳已经没有了 刚才的戾气。董春梅意识到这个孩子的成 长过程有过挫折和伤害,不能随意对他发



董春梅在给学生授课。

脾气。待小阳情绪平复后,董春梅循循善 诱,耐心教导他遇到问题应该怎样处理, 平时如何与同学相处。后来, 小阳又在不 同场合和同学发生了纠纷, 考虑到孩子从 小的成长环境,董春梅在既不伤孩子自 尊、又让孩子意识到自己的错误并积极改 正的情况下,进行了巧妙处理。在课堂 上,董春梅鼓励小阳发言,在生活上给予 关心。小阳在一篇作文中写道:"我原来 的世界全是灰色和黑色,是董老师的包容 和耐心让我看到了世界的多彩。"慢慢

地, 小阳能够和同学友好相处, 能够积极 参加班级活动,性格也变得开朗了。

身为年级备课组长,董春梅以身作 则,既做学科教学的明白人,又做学科教 学的带头人。针对年轻教师,她积极发挥 "传帮带"作用,讲新课前,她都会带着 年轻教师读课标、研教材,明确重难点, 探索高效课堂的教学方法,上好示范课, 做好示范引领,同时跟进听课、评课。此 外,在"双减"政策下,如何提高课堂效 率、减轻学生负担, 也是她带着青年教师 研讨的日常话题。

自 2021 年担任河南省董春梅名班主 任工作室主持人以来,她带领工作室成员 开发了主题班会课程、活动课程、家长会 课程三类课程。主讲大型班主任经验分享 会9场,承办2次学校青年班主任微班会 比赛、2次班主任基本功大赛、2次家长 沙龙,开展2期"领航工程——师带徒" 活动、4次大型调查问卷,公众号推送 156篇文章……

工作室成员梁环被评为河南省优秀班 主任,11人被评为商丘市优秀班主任; 工作室成员徐芳参加河南省班主任基本功 大赛荣获二等奖,5人参加商丘市班主任 基本功大赛并取得优异成绩。

董春梅还到虞城、夏邑、柘城及集团 学校作《踔厉奋发、勇毅前行——做新时 代的优秀班主任》《"双减"政策下班主 任何去何从》《如何做一名幸福班主任》 《沐光而行,做幸福的教育践行者》等讲

"有一分热,发一分光,就令萤火一般, 也可以在黑暗里发一点光,不必等候炬 火。"董春梅以鲁迅先生说过的这句话自 勉。她说:"丹心育桃李,芬芳香满园,我们 生在最好的时代,窗外阳光正好,面前书香 缭绕。我们应当在这个最好的时代、最好 的年纪,不负韶华,在实现中华民族伟大复 兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。"



## 全市第一批高素质农民培育班开班

本报讯(记者 谢海芳)11月6日,2023年第一期高素质农 民培育班在商丘职业技术学院商丘乡村振兴学院开班。本次 共培训12天,学员需要完成综合素养、专业能力、能力拓展等

记者了解到,商丘乡村振兴学院是商丘职业技术学院与 市政府联合成立的致力于服务"三农"的学院,也是在全国率 先成立的乡村振兴学院。作为省新型职业农民培训基地,学 校广泛开展面向农村、企业、社区基层人员的农业技术、创新 创业和实用技术培训,2012年以来培育新型经营主体、种植 养殖大户、农村电子商务人才3000多人,开展农技服务、知识 讲座近万场次,受益群众近10万人。

本次培育班负责人表示,学员要提高对专业理论知识的 认识,珍惜这次学习机会,把学到的知识应用到实际工作中 去。在学习过程中遵守学习纪律,服从安排,加强沟通交流, 学习新理论,掌握新技能,做到学有所思、学有所悟、学有所 获,打破常规,创新思维,争做新时代高素质农民,为推动我市 经济发展作出贡献。

商丘市实验中学

## 开展全员培训 强化教师队伍建设

本报讯(记者 谢海芳)日前,商丘市实验中学开展第三期 教师全员培训,特邀"国培"专家、河南省"教师教育专家"、河 南师范大学教学督导、德育教研室主任王茝作师德师风专题

王茝以《丹心一片育桃李——谈教师职业道德修养》为 题,围绕"爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师 表、终身学习"六方面形象生动地阐释了教师职业道德修养。 讲座旁征博引,深入浅出,王茝博学睿智、幽默风趣、见解独 到、妙语连珠,深深感染了在场的每位老师,让大家对师德师 风的内涵有了更深的认识和理解。

培训结束后,老师纷纷表示,通过聆听讲座,对自身的职 业定位有了新的理解和感悟,对加强师德师风建设的意义有 了更加深刻的认识,启迪了思想,提高了认知,进一步增强了 教师职业的责任感和幸福感。在今后的工作中潜心育人,争 做新时代"四有"好老师。

该校相关负责人表示,商丘市实验中学着眼于教师专业 发展和未来教育发展,持续强化教师队伍建设,努力锻造一支 业务能力强、综合素质高的新时代教师队伍,为学校发展提供 强有力人才支撑。

商丘市第一高级中学

# 被授予"华东师范大学优质生源基地"称号

本报讯(记者 谢海芳)近日,华东师范大学河南招生 组一行莅临商丘市第一高级中学,代表校方授予商丘市第一 高级中学"华东师范大学优质生源基地"称号。

授牌仪式上, 商丘市第一高级中学相关负责人简要介绍 了学校的发展史、办学特点及办学成绩,希望两校进一步加 强交流合作,在师资培训、学子生涯规划等方面紧密联系, 共同助力学子成长。

华东师范大学负责人对商丘市第一高级中学生源质量 给予高度认可,介绍了华东师范大学的办学历史、办学条 件、学科建设、科学研究、人才培养等情况。华东师范大 学负责人表示,今后将持续加强两校师资培训,促进相互 交流学习,促进中学教育与大学教育的深入融合,更好地 实现学生的个性培养和可持续发展, 共同为国家培养更多 高素质人才。

商丘市第一中学

## 家校共建 携手共育

本报讯(记者 谢海芳)日前,商丘市第一中学开展"文明 实践新时代 志愿服务进社区"合作共建活动,为家长答疑解 惑,发挥学校家庭教育的辐射作用,引导家长树立正确的家庭 教育观念,掌握科学的育子方法,改善亲子关系,促进孩子快 乐成长、健康发展。

该校联合新时代文明实践中心,在一中家苑开展家庭教 育咨询公益活动。活动的内容包括亲子关系、压力调适、人际 交往、学习心理等。社区家长纷纷来到活动现场,就家庭教育 中如何培养孩子的学习习惯、如何有效陪伴孩子以及怎样调 节负面情绪等问题向老师咨询。该校家庭教育咨询师共情倾 听、倾囊相授,把自己在工作中的心得和经验与家长分享,并 提出针对性建议。

在家庭教育讲座中,该校家庭教育咨询师围绕从转变家 庭教育观念、正确面对家庭教育问题以及智慧实施家庭教育 的小妙招等三方面明确指出家庭教育的重心是重视品德教 育,科学履职尽责。

活动相关负责人表示,此次活动的开展拉近了学校与家 庭的距离,使得家校联系更加紧密,也为社区居民创造了和 谐、温馨的氛围。学校将继续常态化开展家庭教育指导服务, 进一步建立健全家校社"三位一体"的育人机制,推动社区家 庭教育工作高质量发展。

梁园区凯旋路第二小学

## 培养良好习惯 促学生全面发展

本报讯(记者 谢海芳)11月6日,梁园区凯旋路第二小学

全体师生举行"践行守则规范,争做文明学生"主题升旗仪式。 升旗仪式上,少先队员代表刘擎宇、许舒雅作了主题为 "学习守则规范 争做文明学生"的国旗下演讲,由浅入深向全 体师生讲述了遵守《2015版中小学生守则》和《中小学生日常 行为规范》的重要性,引导全体少先队员不但要懂守则规范,

而且要从自身、从小事规范自己的行为。 学校少先队大队辅导员张中华倡议全体少先队员要从现 在做起,从自己做起,从点点滴滴的小事做起,养成良好的文 明习惯,争做文明学生。

该校相关负责人表示,通过本次升旗仪式,让每一名同学 都在心中埋下培养良好习惯的种子,让它生根发芽,茁壮成 长。全体学生要从身边小事做起,让规范自己的行为成为全 体同学的自觉行动。

# 王华贞

"长大后我就成了你,才知道那支粉 笔画出的是彩虹,洒下的是汗滴……"这 句歌词是夏邑县第六初级中学八年级5 班数学教师王华贞的座右铭。2013 年,王华贞大学毕业后,就踏入教学 第一线。十年来,她始终秉承"用心 养育、用爱教育"的教育理念,时刻 以一名共产党员的标准严格要求自 己, 把心中所有的温情化作爱心奉献 给了她所热爱的教育事业,把爱与智 慧献给了学生。校领导称赞她"勤 恳、实在",同事对她的评价是"真

在教学工作中,为了出色地完成 教学任务, 王华贞认真钻研教材, 积 极参加各种学习、教研, 虚心向有经 验的教师学习。她秉承"教学相长, 兴趣为先"的教学理念,精心设计每 一节课, 力求使教学方法做到新颖, 增强课堂实效性和趣味性, 让学生在 视觉、听觉、触觉中培养创造性思 维,变"要我学"为"我要学"

"在我的印象中, 王老师和蔼可 就像我们的姐姐。在课堂上 老师能带动课堂气氛,激发大家的学 习兴趣,悉心教导每位同学。她还认 真批改我们的作业,并写下评语,帮 助我们找到自身的不足。"学生张亚萍 这样评价她。

一句关切的话语、一个肯定的眼 神、一个友好的微笑……王华贞坚持 每天用自己的方式与每个孩子交流, 让孩子从那些无处不在的细节中感受

到她的关爱。

学生李红亚是班里有名的"小霸王",学习基础不太 好,平时特别调皮。王华贞了解李红亚的情况后,悉心留意 李红亚的一举一动。她发现,李红亚虽然顽劣,但内心善 良,很讲义气。于是,一有机会,王华贞就和李红亚聊天。 王华贞发现,如果直接批评他,他是不会接受的。因此,发 现李红亚调皮捣蛋时, 王华贞就会摸摸他的头、握握他的 手,李红亚就会安稳下来。渐渐地,李红亚不再与同学打 闹,与同学间的矛盾也越来越少,会主动帮助同学打扫卫 生,同学们也开始接纳他,愿意和他做朋友。李红亚的妈妈 知道后给王华贞发来短信:"王老师,真是太感谢你了,孩 子在你的教育下发生了很大变化,我们全家人都看在眼里。"

"乐教乐学,善教善学"是王华贞不变的教学追求。无 论是在课上还是课下,她总能和同学们找到共同话题,将枯 燥的课堂渲染出一种生动有趣的氛围。她对学生爱中有严、 严中有爱,不偏爱每一位好学生,不放弃每一位学困生,用 一颗朴实的心平等地爱每一位学生。

一分耕耘,一分收获。王华贞2021年被授予夏邑县"优 秀党员"; 2022年被授予"商丘市教学标兵"称号; 2023年 被授予河南省骨干教师称号。

## 给你健康 护你成长

## "党报食品安全校园行"采访活动即日开启

预制菜能进校园吗? 您对孩子学校的饭菜满意吗? 近来,校 园食品安全再次引发公众热议。如何让学生吃上新鲜有营养的菜 品,哪些学校的餐饮受人欢迎,即日起,商丘日报开设"给你健 康 护你成长——党报食品安全校园行"大型融媒采访活动,与家 长一起走进食品安全有保障、受表彰的校园。

欢迎家长及热心网友提供相关线索。





日前,民权县实验小学进行了以"火 灾逃生"为主题的安全演练,通过演练让 学生了解火灾发生时的正确应对措施, 以及如何保护自己的生命安全。

本报融媒体记者 谢海芳 摄

梁园区前进小学、孔祖中专

# 戏曲进校园 国粹共传承

本报讯(记者 谢海芳)日 前,梁园区前进小学邀请梁园区 戏曲传承保护中心的演员走进校 园, 开展"国粹共传承 戏曲进 校园"活动。

活动中, 演员们五彩缤纷的 脸谱、纯朴流畅的唱腔、惟妙惟 肖的人物形象吸引了在场同学的 目光。梁园区戏曲传承保护中心 业务团长邵金刚带领孩子们上 台体验, 让他们感受国粹的特色 和艺术魅力,增进大家对戏曲艺 术的了解。手眼身步传神韵,唱 念做打皆功夫,长袖舒展间,举 手投足时,活动不知不觉便接近 了尾声。

此次活动,不仅给学生搭

建了唱念欣赏、身段体验的平 台,还将色彩内涵、历史知 识、道德教育在潜移默化中进 行传递和普及, 更好地实现中 华文化的传承,厚植热爱传统 艺术的思想情感,助力戏曲艺 术之花在校园绽放。

又讯(记者 张壮伟 通讯员 彭海迁)"辕门外三声炮,如同雷 震,天波府走出我保国臣……"11 月6日上午,孔祖中专校团委邀 请夏邑县文艺志愿者团队走进校 园,开展"豫剧伴书香,戏曲进校 园"活动,团队演员为该校师生送 上了一场视觉盛宴。

台上演员精彩表演,台下同

学掌声雷动,一些经典唱段,学生 会不约而同地跟着哼唱。 近年来, 孔祖中专将戏曲艺

术融入校园文化建设,使青少年 近距离接触戏曲文化, 感受中华 优秀传统文化魅力,营造师生广 泛学唱、爱唱、会唱戏曲的浓厚 氛围,教育广大学生不忘民族之 根,激发爱国之情,将中华优秀 传统文化更好地继承下去,发扬

光大。 本次戏曲进校园演出活动, 用戏曲展示优秀传统文化魅力, 演绎红色英雄故事, 让中华优秀 传统文化融入师生精神命脉,把 孔祖中专的传统美德教育活动推 向了高潮。